

## 一村一品有“甜头” 乡村振兴有“奔头”

## 瓜果飘香笑丰年

7月2日上午10时许,在宿松县高岭乡枫林村“阳光玫瑰”葡萄种植园内,村民赵阳贵按时打开水肥一体化智能灌溉设施,给生长正旺的“阳光玫瑰”葡萄补充水肥。连日来,赵阳贵都在葡萄园内忙碌,“这个‘阳光玫瑰’品种比较娇气,但是售价非常高,从目前来看管护的挺好,期待丰收!”

在2022年以前,这里还是一片荒地,为了盘活闲置的土地资源,枫林村通过招商引资方式引进了“阳光玫瑰”葡萄种植企业。“这个葡萄园共流转了70亩土地,投资300万元,目前有40亩‘阳光玫瑰’已挂果,再过两个月便可采摘。”枫林村村委主任方唐军介绍,通过土地流转,村民一亩土地有200元的租金收入,还能

够带动就近就业。

赵阳贵介绍,葡萄园管护所需人工比较多:“在挂果初期,葡萄藤上每一串都有密密麻麻几百上千粒小葡萄,为了修剪出最好看的果型,需要把三分之二的葡萄粒都剪掉,只留一小部分,这时候是需要人工最多的时候。葡萄园除了本地的工人,还会请一些外地的技术人员专门来修剪果型。”在集中修剪果型之后,还需要再一次修剪葡萄粒,“第二次修剪是在第一次修剪出的果型基础上,简单一些,但是也费时费力,我已经干了一个多月了。”

在枫林村,仅“阳光玫瑰”葡萄种植产业,每年能带动1000多人次就业,“像赵阳贵一样的长期工共有8

人,其余都是临时工,每年保守估计有近20万元的人工工资支出。”方唐军说。

高岭乡素有“橘子之乡”的称呼,橘子曾一度在当地种植范围最广,过去由于品种问题,高岭乡的橘子口感不好,打不开销路。近年来,高岭乡在优化全乡水果产业布局时,及时引进新的橘子品种,在橘子之外,也致力于打造一村一品,使每个行政村都有一个特色水果产业,多元化的产业布局让高岭乡成为名副其实的“瓜果之乡”。

在高岭乡青云村,除了50亩橘子园之外,75亩梨园已经部分挂果,梨园周围围了一层薄薄的网,翠绿的梨子挂在枝头,瓜果的香气吸引鸟雀在

这里聚集。“梨园是青云村利用脱贫产业资金发展的,属于村集体经济,在发展水果产业之前,村两委通过考察和多方对比,最终决定引进翠绿和翠冠两个梨子品种,是因为这两个品种的产量高;二是因为口感也非常好。”青云村党总支委员王珏说,梨园今年是首次挂果,还没到丰产期,因此只有部分区域能够采摘。“预计今年可采摘面积达到25亩左右,产量约1万斤。”

王珏初步估计,仅上半年,梨园的人工开支便达到了4万元,下一步青云村两委计划在梨园内套种花生、黄豆等农作物,发展林下经济,壮大村集体经济收入,带动村民就业。  
全媒体记者 付玉 通讯员 严茂椿



## 筑牢防溺水防线

7月9日,迎江区滨江派出所民警正在给秦潭湖社区小朋友们演示救生衣的正确穿戴方法。

连日来,迎江区滨江街道联合滨江派出所,在辖区开展青少年防溺水宣教活动。让青少年及家长增强安全意识,为广大青少年健康成长创造良好的环境。

全媒体记者 路欣  
通讯员 杨磊 摄

## 杨湾镇:让老年人尽享美好“食”光

“听说村里的老年助餐点今天开始营业,离我家又近得很,我就跟老头子一起过来尝尝,没想到几块钱就能吃到这么合口味的饭菜。”年过七旬的李奶奶满意地说。7月6日中午,望江县杨湾镇杨湾村老年助餐点开始运营,餐厅内洋溢着欢腾的热闹气氛,从厨房内散发出来诱人香气,让人忍不住想要立刻品尝,老人们正吃得津津有味。

为解决辖区内独居、高龄、空巢等困难老年人“买菜难、做饭难、吃饭难”的问题,今年6月,在望江县委政府和上级民政部门的大力支持,杨湾镇拓宽资金保障渠道,落实建设、运营及就餐补贴政策,指导杨湾村整合现有资源,合理规划布局助餐服务点,采取“村部食堂+老年助餐点+个性点菜”的运营模式,根据老人们的意见建议,在菜品选购、烹

饪烧制、调料配料等方面进行优化,尽量遵循老年人的饮食习惯,精心打造了助餐点微营销这个具有公益性质的服务项目。杨湾镇落实财政补贴优惠政策,对60岁以上不同年龄段的人群,每餐享受2至4元的助餐服务补贴,覆盖老年群体672人,以惠民政策托起了老年人的幸福餐盘。

民以食为天,食以安为先。各村老年助餐点从食材的精细挑选到饮食结构的荤素搭配,都有专人负责把关,在做到菜肴的色香味俱全的同时,保证了老年人摄取食物的营养均衡。助餐点还实行食品安全管理制度,与市场监管部门共享信息,开展联合日常巡查,严格按照要求留好饭菜并分类装入抽样盒备检,确保老年人在家门口就能吃上“放心餐、可口饭”。

“儿女都在县里,工作比较忙,

我们就老两口在村里,平时买菜做饭很不方便,现在好了,村里办的老年助餐点就在家门口,解决了我们日常吃饭的大问题。”正在杨湾村老年助餐点就餐的村民王成发老人表示,助餐点菜品很全,价格很实惠,服务很暖心。为了使养老服务更加精细化、多元化,杨湾村党总支坚持“党建+志愿服务”相结合,号召广大党员群众积极参与到老年助餐服务中来,成立了“爱心帮扶党员志愿服务队”,为有需要的老人提供接送服务,并提供帮办代办、上门打扫卫生、引导健康体检等各类关爱服务事项,探索发展“移动型”助餐服务。同时,党员志愿者要做好义务宣传员,大力宣传老年助餐点养老服务的意义,营造爱老、敬老的环境氛围。

自安徽省“十大暖心行动”开

展以来,杨湾镇便全力推动老年助餐服务走深走实,用一个个助餐点、一顿顿热乎饭,开启辖区内老年人的幸福生活。据了解,杨湾镇已有建成并投入运营的老年助餐点2个,其他村也将有序推进,预计将累计惠及老年群体800余人。

老年助餐服务是老年人关心的“关键小事”,也是事关千家万户的民生实事。下一步,杨湾镇将全力推动老年助餐点建设,构建“十分钟就餐服务圈”,真正打造出“政府补助一点、个人支付一点、志愿服务一点”的多元化助餐服务新格局,提升老年助餐行动的服务质量,同时加大老年助餐行动政策宣传,满足更多老年人就近用餐需求,让老年人尽享“舌尖上的幸福晚年”。

通讯员 李思贤 黄志敏  
全媒体记者 付玉

## 一颗粽子撬动“共富链”

7月2日,位于岳西县经济开发区内的安徽省粽乡情食品有限公司生产车间内正在紧锣密鼓地建设真空玉米生产线,再过几天工厂内的锅巴生产线即将上线生产。“工厂上半年生产粽子,下半年生产锅巴,基本实现全年满产。”安徽省粽乡情食品有限公司负责人储夕元说道。2022年12月至今年6月中旬,该企业粽子生产线满负荷工作,高峰时期日产粽子60万枚,实现粽子总产量1800万枚,销售产值3000余万元。企业通过与岳西县各乡镇联动,积极延伸和拓展农业产业链,促进三产融合,不断拓宽农民增收渠道。

镇企联动  
粽叶变身“致富叶”

位于皖西南边陲的岳西县境内山水相依,千峰竞秀,森林覆盖率达

73%,崇山峻岭间生长的野生粽叶叶片大、韧性好、香味浓,忙完农忙的农民们钻进山林,采摘野生粽叶卖给粽子生产企业。

“今年我们企业生产粽子时间比较早。2022年12月1日工厂人员全部就绪后我们就开始生产了。”储夕元介绍,工厂每年需要粽叶300余吨,需求量非常大。为了满足生产需要,安徽省粽乡情食品有限公司2022年洽谈收购多个乡镇的高山野生粽叶,但仍然存在较大需求缺口,还有相当一部分粽叶要从外地收购。以2023年为例,该公司共收购了350吨粽叶,总支出超过260余万元;岳西县内采购16吨,支出50多万元。“再加上纯野生粽叶每一片叶子大小都有差距,但我们生产的粽子每一颗都是差不多的重量,这客观上也给后期工人们包粽子带来了一些不便。”

因此,2022年开始,企业通过镇

企合作的形式,一方面在乡镇扶持4个粽叶加工厂;另一方面也通过国家储备林项目发展粽叶基地,让粽叶产业成为长期、有收益的经济支柱。“我们工厂生产粽子使用的粽叶是箬叶,粽叶基地引进的品种通过精心挑选,生长出来的粽叶大小均匀,适合粽子规模化生产。今年以来,以镇企合作形式发展的粽叶基地规模达到了200亩,待到上市后,除了能够供给自身生产,还将会有部分粽叶对外出售。如果有结余的新鲜粽叶,也可以烘干留作次年生产使用。”储夕元介绍说。

辐射带动  
发挥产业融合乘数效应

高峰时期每天生产60万颗粽子、速度最快的工人每天能包2000个粽子、工资最高的工人月工资达3

万元……

除了为当地居民提供就业岗位,“一颗粽子”的辐射带动作用远不止于此。工厂每年仅糯米一项就需要1400余吨,“还有蛋黄、豆沙、蜜枣、猪肉等等馅料用量都相当大,工厂每年在糯米和馅料方面的支出达到1900余万元。为了体现‘岳西特色’我们推出了一些药食同源的粽子产品,研发了石斛肉粽、岳西黑猪粽等原生态馅料的新口味粽子。这些地标性产品为企业拓宽业务渠道提供了新的思路,打造岳西生态粽,为企业抢占市场份额提供更多发展契机。随着新口味粽子销售市场的打开,馅料食材、纸箱及真空塑料袋等第二产业也焕发勃勃生机。”储夕元说,小粽子“裹”出了岳西味道,也托起了农民们的增收梦。

全媒体记者 付玉  
通讯员 梁月升 程暑炜

## 新闻传真

桐城:  
首艘万吨级货船成功下水

本报讯 7月7日,一艘总投资4300万元的万吨级货船“腾峰90号”在枞阳县泰航船厂顺利下水。据悉,“腾峰90号”是桐城市建造的首艘万吨级货船,预计载货量可达125万吨。

“腾峰90号”万吨级货船是由桐城市鲟鱼镇规模以上航运企业安徽省腾达航运股份有限公司投资建设,总长1266米,型宽28米。这一船舶建造工程自2022年3月启动,于2022年12月底建造完工。

腾达航运公司机务部经理严云福自“腾峰90号”开工建造的那一天起便住进船厂,全程跟踪建造事宜。看到下水成功的“腾峰90号”,严云福说:“我们的专业团队在设计、材料采购和舾装方面精益求精,确保了‘腾峰90号’的建造质量和性能标准。这艘万吨级货船建造完成,将进一步提高公司航运

运输能力,对公司未来发展近海航运有着重要意义。”

据了解,鲟鱼镇航运产业历史悠久,自1987年建镇以来,该镇航运经济在30多年的发展进程中,已经走出了一条绿色、创新发展之路。目前,鲟鱼镇拥有5家航运企业,其中4家为规模以上企业,2022年营业收入共计16亿元,纳税超千万元。航运企业做大做强,有力推动了鲟鱼镇经济高质量发展。

鲟鱼镇还将充分利用引江济淮渠首区位优势、航运人力资源优势,积极发展江海直达业务,同时计划对接长三角港口,以海铁联运、水陆联运、水水中转等多式联运发展为先导,发展水路货物联运一体化,推动桐城市物流经济高质量发展。

(全媒体记者 罗少坤 通讯员 徐呈可)

经开:  
建设幸福河湖 畅享绿色生活

本报讯 近年来,安庆经开区茶岭镇立足当地实际,努力打造“水清、岸绿、河畅、景美”的健康水生态环境,实现了茶岭镇河长制工作从“有名有实”向“有力有为”转变。

茶岭镇扩充河湖基础管护队伍,以村为单位设立巡河员公益岗,明确责任,落实待遇。依托“雪亮+平安乡村视频”“蓝天卫士”等监控平台,在重点河段位置安装监控摄像,实时监控,助推河湖管理现代化。

该镇细分河长制各项任务,聚焦突出问题,明确年度任务,逐级交办、督办落实。定期将问题整改情况按区域、河流、问题类型进行统计、通报,同时,将2条河流、6座水库、1个湖泊纳入“河长巡河通”手机APP管理,共设置河长22

名,其中镇级河长3名,村级河长19名。今年以来,镇级河长使用手机APP巡河12次,村级河长使用手机APP巡河152次,巡河完成率达到100%。

此外,茶岭镇还常态化开展河湖“清四乱”工作,杜绝“乱占、乱采、乱堆、乱建”等河湖保护突出问题发生,逐步实现无垃圾、无杂物、无违建和无漂浮物的“四无”目标,全面消除“垃圾河”现象,恢复河道自然生态,改善人居环境。并通过排查农村黑臭水体,将农村小微水体专项整治纳入河长制管理体系,与农村人居环境整治和美丽乡村建设工作相结合,实现小微水体及周边环境整治到位。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 刘道义 丁斌)

望江:  
打造人居环境“高颜值”

本报讯 近年来,望江县长岭镇把人居环境整治作为乡村振兴的一项关键任务落实落细,让村庄增“颜值”、提“气质”、升“品质”,为实现乡村振兴赋能添力。

长岭镇充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,形成以镇干部包村、村干部包片、组干部包户、党员志愿者和保洁员包路段、农户包房前屋后的网格化管理模式,促进村容村貌、生活垃圾处理等任务落实,推动人居环境整治提质增效。

长岭镇利用线上+线下相结合

的形式,宣传引导健康生活方式和卫生习惯,全面倡导文明新风尚,让美丽乡村人人共建、人人共享理念深入人心,实现由“要我做”向“我要做”的根本性转变,营造“人人参与、家家行动”的良好氛围。同时,长岭镇对乡村主干道、村级公共场所等区域及房前屋后、坑塘沟渠等区域杂草杂物、乱堆乱放、乱搭乱建、垃圾乱倒等现象开展集中整治,彻底消除脏乱差现象,确保各项整治任务落地见效。

(通讯员 檀春红 全媒体记者 罗少坤)

宿松:  
扎实宣传氛围浓 民族团结一家亲

本报讯 宿松县洲头乡切实以宣传凝聚团结之力,助力民族团结进步工作走深走实。

志愿服务宣讲到一线。洲头乡党委政府采取多种形式开展民族团结政策宣传,年轻党员团员组成志愿者将民族团结政策宣讲渗透到中小学、大小企业等,并结合节假日、电影下乡、送戏下乡,面向过往群众热情耐心地宣传讲解党的民族理论政策和民族法律法规知识,引导群众自觉做民族团结进步的宣传者、实践者、促进者。

该乡乡村两级干部、网格员或进村入户或深入田间地头或走进沿街商铺,用群众愿意听、听得懂的话,切实把党的民族宗教政策讲清、

讲透、讲好,引导群众不断增强民族团结意识。“这种接地气的‘土味’宣讲效果很好,这样宣传民族团结知识我们听得进,也喜欢听。”

“多种形式弘扬各族人民同胞呼吸、共命运、心连心的优良传统,唱响各族人民团结友好的时代主旋律,努力营造各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好氛围。”洲头乡党委书记汪勇说,“通过不同形式的宣传,旨在不断增强群众对中华民族的归属感、对中华文化的认同感、对伟大祖国的自豪感,提高各民族维护民族团结、共同追求进步的自觉性。”

(通讯员 司舜 袁洁 全媒体记者 罗少坤)